

# 日自卫队西进 驻兵与那国岛

沿岸监视部队两年内进驻强化“西南防卫”

日本19日在最西端的冲绳县与那国岛开工建设陆上自卫队沿岸监视部队基地,为40多年来首次在冲绳新建基地,企图强化“西南诸岛”防卫。不过,许多当地居民强烈反对在岛上修建军用设施,不愿成为“靶子”。

## 基地配备雷达和监视舰机

与那国岛属冲绳县管辖,面积约30平方公里,人口约1500人。它位于日本最西端,距冲绳首府那霸约500公里,按照共同社的说法,天气良好时,从岛上能清楚看见约110公里外中国台湾岛上的山脉。

与那国岛自卫队基地预定2016年3月前投入使用,届时一支约150人的沿岸监视部队将进驻,其中约100人执行24小时监视任务,其余人提供后方支援。基地建设耗资预计约1.5亿美元,将配备雷达、监视船只和飞机。

另据日本《每日新闻》报道,日本政府计划在“西南诸岛”多个岛屿部署警戒部队,作为一旦“有事”时的快速反应力量,预计今年夏天之前确定部署地点。

## 填补西南自卫队部署空白

这是1972年美国向日本归还冲绳以来自卫队首次在冲绳新建基地。日本防卫大臣小野寺五典在基地开工仪式上称,在与那国岛部署沿岸监视部队“填补了西南地区自卫队部署的空白,部队责任重大”。先前,最西端的自卫队基地位于与那国岛以东的宫古岛,距离冲绳本岛约290公里。

出席开工仪式前,小野寺五典还视察了宫古岛航空自卫队基地。冲绳《琉球新报》报道,他预定20日前往那霸视察海上自卫队和航空自卫队基地,并出席航空自卫队第603飞行队成立仪式。这支飞行队配备原属北部青森县三泽基地的4架E-2C型预警机。

## 岛民担忧战时成为“靶子”

多年来,是否允许自卫队进驻与那国岛是当地的热点话题,支持和反对的居民各占一半。共同社报道,今年2月,在地方政府召开的基地计划说明会上,向来和平的居民之间爆发了尖锐对立。约50名示威者19日甚至试图阻止小野寺进入基地施工场地。

反对者认为,引进军用设施,一旦发生战事,与那国岛可能陷入战火。83岁的三仓隆志(音译)说,二战末期冲绳本岛受到美军猛烈攻击,但与那国岛因为没有日军基地而幸免于战火。“有军事基地的地方就会打仗,我不明白为什么我们需要这座基地。”三仓说。

支持建基地的居民则认为,自卫队进驻将拉动当地消费,创造收入。二战结束以来,这个偏远小岛人口减少了约90%,现阶段人均年收入约为2.25万美元,为日本全国平均水平的约五分之四。

据新华社



## 相关链接

### 冲绳居民海上抗议美军基地搬迁

据新华社专电 日本冲绳县约300名居民19日在名护市边野古地区一处海滩集会,反对把美军普天间基地从宜野湾市搬迁至边野古地区。另一些示威者乘坐5艘渔船和十多条小艇在美军基地新址所处海滩附近绕圈航行,拉起横幅,高呼“保卫边野古的海洋”“我们不会允许你们填海造地”。

由于担心军事事故和美军犯罪,许多冲绳居民依旧对美军基地有着抵触情绪。反对县内搬迁的名护市市长稻嶺信三今年1月再次赢得连任,被视为就这一议题的公民投票结果。只是,日本政府仍在推进相关工程建设手续。

### 俄军机频繁逼近日防卫相很忧心

据新华社专电 日本防卫大臣小野寺五典20日就俄罗斯军机频繁飞近日本领空表示关切,称这是“冷战后从未见过的异常飞行”。共同社报道,截至19日,日本连续7天发现俄罗斯军机沿日本列岛周边飞行。共同社分析称,自从今年3月朝鲜发射中程导弹后,俄罗斯多次出动电子侦察机和巡逻机在日本海飞行。依据防卫省报告,在2013财年,日本战机针对俄罗斯目标出动359架次,比上一财年增加111架次。

# 安倍政权又一阁僚参拜靖国神社

## 日本国家公安委员会委员长古屋圭司一年内第4次“拜鬼”



据新华社东京4月20日电 日本国家公共安全委员会委员长古屋圭司20日上午参拜了供奉有二战甲级战犯的靖国神社。这是继总务大臣新藤义孝后,今春第二个参拜靖国神社的安倍内阁阁僚。古屋圭司参拜后发表声明诡辩,声称参拜“理所当然”。

安倍政权2012年12月上台以来,古屋圭司曾于去年8月15日以及去年靖国神社例行春季大祭、秋季大祭期间参拜靖国神社。

安倍政权上台以来,顽固推行美化日本侵略历史的右翼政策,包括安倍晋三本人在内,已有多名内阁成员悍然参拜靖国神社。与以往日本历届内阁相比,安倍内阁在参拜靖国神社问题上“拜鬼”阁僚多,“拜鬼”次数频,“拜鬼”影响恶劣。

◆20日,日本国家公安委员会委员长古屋圭司(前)参拜靖国神社。

即使招致国际社会质疑和谴责,安倍及其内阁成员仍执著于“拜鬼”,其真实动机绝非其声称的“哀悼英灵”“不战宣示”那么“单纯”。在安倍等人眼里,靖国神社除了“历史意义”,更有“现实价值”。

“安倍靖国参拜违宪诉讼”案原告律师团团长木村庸五指出,靖国神社本质上是一处美化侵略历史、宣扬军国主义思想的祭拜设施,安倍等人参拜的真实动机就是想把“靖国史观”重新确立为日本国家和全民的价值观。

弘扬“靖国史观”与安倍在军事安保领域的一系列步骤密不可分。当下,安倍政权正在紧锣密鼓地准备解禁集体自卫权,从而为日本自卫队随心所欲出兵海外扫清最后一道障碍,走上日本军事“正常化”之路。

新华/美联

## 乌克兰危机

### 俄罗斯警告乌克兰 切勿试图加入北约

据新华社莫斯科4月19日电 俄罗斯总统发言人佩斯科夫19日说,俄罗斯不希望乌克兰考虑加入北约的问题,如果乌克兰加入北约,北约向俄罗斯边境就更进一步,欧洲安全架构将改变,这对俄罗斯构成严重威胁,俄罗斯为保证国家安全,将不得不采取措施。

佩斯科夫表示,俄罗斯不打算入侵乌克兰,俄罗斯在俄乌边境的军事存在并非额外措施,俄方是最希望乌克兰稳定繁荣的一方。不过他说,俄罗斯针对乌东部局势发展制定了多个行动计划。

针对西方国家制裁俄罗斯的行为,佩斯科夫表示,对一个国家的三号、四号人物进行制裁的做法与时代不相适应。他同时证实,被乌克兰议会免除总统职务的亚努科维奇目前仍在俄罗斯,并强调亚努科维奇仍是乌克兰合法总统,俄总统普京与其有沟通。

### 美国可能向东欧 派遣地面部队

据新华社4月20日电 美国《华盛顿邮报》19日援引波兰国防部长谢莫尼娅克的话报道,为帮助应对来自俄罗斯的压力,美国将宣布向波兰派遣地面部队,以增加北约在中东欧地区的军事存在。谢莫尼娅克18日接受《华盛顿邮报》采访时透露了上述消息。按照他的说法,波美定于下周宣布向波兰派遣地面部队的决定。

谢莫尼娅克的说法虽未获美方证实,但在另一名西方官员的表述中得到印证。这位匿名官员表示,美国正考虑部署约150名士兵,参加今后几周内在波兰和爱沙尼亚举行的联合军演,这些士兵的部署时间尚未确定,预计下周由美方正式公布。

这名官员说,有关军演将持续两周,但类似军演今后会依据形势不定期举行,而且东欧其他国家也在军演举行地点的考虑范围内。这名官员强调,上述军演决定源于乌克兰局势近期演变,包括克里米亚入俄以及俄罗斯增加在靠近乌克兰边境地区的军事部署等。

### 乌东部亲俄武装 与不明身份者交火

据新华社专电 乌克兰东部的亲俄武装人员20日凌晨在斯拉维扬斯克市附近与不明身份的武装人员交火,死伤多人。交火地点为亲俄武装在一座乌克兰城市附近设立的一个道路检查站。

路透社援引一名亲俄武装人员的话报道,己方3人死亡,对方2人丧生。这名武装人员认定,袭击者为乌克兰极右翼团体“右区”成员。“右区”发言人稍后坚决否认发动袭击,而认定袭击者为“俄罗斯特种部队”。

交火发生后,斯拉维扬斯克亲俄派领导人波诺马廖夫宣布,当地开始实行宵禁。另外,俄新社报道,波诺马廖夫还请求俄总统普京向斯拉维扬斯克及顿涅茨克和卢甘斯克派遣俄军。



看世界,懂中国

扫码关注齐鲁晚报国际新闻  
微信“外参”。